

Горѣ-именованитѣ сж главно отъ четата на *Хитовъ*, а въ отряда на *Ф. Тотю* сж влизали сливенцитѣ: *Петръ Костадиновъ*, *Ив. Х. Продановъ*, *Коста Генчевъ*, *Коста Икономовъ*, *Петръ Ангеловъ* и др.¹⁾

На свършване тоя параграфъ и прѣди да се повърнемъ къмъ дѣйността на сливенци въ прѣдѣлитѣ на самата България, нека кажемъ нѣщо и за най-добрия юнакъ отъ четата на *Ф. Тотю*. Въпросътъ ѣ за *Михалъ Делията*, родомъ отъ Сливенъ, извѣстенъ още съ прѣзимената *Михалъ Фурнаджия* или просто — *Михалъ Сливнелията*. Той е билъ единъ отъ първитѣ събрани отъ *Ф. Тотю* 12 четника. Откато е излѣзалъ отъ Сливенъ, вѣроятно 1862 г., зимувалъ е въ Зимничъ, а прѣзъ всѣко лѣто минавалъ Дунава, за да се подвизава срѣщу турцитѣ на ширь по цѣла България. За геройствата му чуваме най-вече прѣзъ 1866 г., когато е миналъ Дунава при Козарь-Бѣлени (до Свищовъ), ети се заптва за Балкана, за да се озове чакъ до Хаинитѣ и близката на Сливенъ Тунджанска долина. На слѣдната година, слѣдъ дълги борби и схватки съ турцитѣ, при опита да се прѣхвърли въ Влашко, *Михалъ* е билъ хванатъ край Свищовъ и обѣсенъ тамъ (мѣсець май) слѣдъ голѣми изтезания. (Ср. *Симидовъ*, *op. cit.*, 401—404).

Д-ръ Георги Вълковъ Мирковичъ и Анастасъ х. Добревъ.

За да завършимъ периода на българското революционно движение, рѣководено отъ външни организации между българскитѣ емигранти въ Бѣлградъ, Влашко и Русия, като епилогъ на което може да се счита Бузлуджа, ще дадемъ нѣкои бѣлѣжки за двама отъ първитѣ организатори и прѣдвѣстници на българскитѣ комитети, съ огнища въ самата България. — *Д-ръ Георги Мирковичъ* и *Анастасъ х. Добревъ*. *Д-ръ Мирковичъ* не е само революционеръ. Като истинско чадо на врѣмето си, той е работилъ въ разнитѣ отрасли на пробуждането ни. Ето защо, ние го виждаме още като черковень дѣецъ, директоръ на гимназия и инициаторъ, за отваряне на училища, публицистъ и филантропъ, а въ областята на науката и специално медицината — въводителъ на хомеопатията у насъ.

Д-ръ Мирковичъ се е родилъ въ 1825 г. прѣзъ мѣсець мартъ въ Сливенъ. Баща му *Вълко*, по произходъ отъ близкото на Сливенъ село Стралджа, се е занимавалъ съ общарство и търговия съ вълна. Майка му *Койна* е била отъ прѣселенитѣ въ Сливенъ работни българи изъ разсипаното отъ кърджалиитѣ село *Раково*. Въ 1830 г. малкиятъ *Георги*, за-

¹⁾ Ср. *Симидовъ*, *op. cit.*, 526—530; Хр. Македонски, *op. cit.*, 157 ets.